

ОБСУДИМ

Нужен ли памятник Вере?

Эта старая плакучая ива склонилась у дороги, ведущей в подмосковную деревню Головково. Именно на этом деревне 29 ноября 1941 года фашистские захватчики повесили молодую партизанку, нашу с вами землячку Веру Волошину. И в тот же день, но уже в деревне Петрищево была казнена подруга Веры по партизанскому отряду – Зоя Космодемьянская...

Как сибирячка стала московской «Девушкой с веслом»

О Герое Советского Союза Зое Космодемьянской знала вся страна. А о подвиге нашей Веры долгое время почти никому не было известно. «Открыл» ее во второй половине прошлого века московский журналист и писатель Георгий Фролов. Он же написал книгу о Вере Волошиной и Юрии Двужильном. У Веры и Юрия была такая короткая, но такая яркая жизнь! С дружбой, любовью, самопожертвованием. Юрий, удостоенный звания Героя Советского Союза, тоже погиб во время Великой Отечественной.

А ведь за несколько дней до начала войны намечалась свадьба Юрия и Веры! Подруги-студентки вскладчину купили невесте белое шёлковое платье. И вообще Вера любили все. Никто не сомневался, что и жених её – парень что надо! А училась Вера тогда уже в столичном институте советской кооперативной торговли. Но не этот вуз был её первоначальной мечтой.

Приехав в Москву в 1936 году, Вера поступила в Государственный Центральный институт физической культуры. А еще она записалась в аэроклуб, освоила пилотирование самолёта И-153 «Чайка», прыгала с парашютом, побеждала в соревнованиях по стрельбе. Казалось, что для Веры нет ничего невозможного. Только вот на просьбу отправить ее воевать в Испанию был получен отказ... Расстроилась. Но вскоре увлекло другое дело. Как раз в это время художник и скульптор Иван Шадр искал девушку-модель для исполнения ответственного заказа. В Центральном парке культуры и отдыха имени Горького должны были установить статую «Девушка с веслом». И именно очаровательная студентка Вера Волошина, превозойдя всех многочисленных претенденток, была выбрана для позирования.

В общем, дни ее были насыщены, интересны, разнообразны. Одни соревнования следовали за другими. Но однажды после лыжной гонки Вера сильно простудилась. Заболели ноги. Приговор врачей: со спортом должно быть покончено. Поэтому Вера и поступила в другой институт. И там тоже была активистской и отличницей. И готовилась к счастливой семейной жизни, 21 июня 1941 года примерив белое



Вот такой очаровательной была наша Вера.

платье, подаренное подругами к свадьбе с Юрий. Но 22 июня началась война.

Записали её в партизаны

Как и многие москвичи, Вера не сидела сложа руки, изо всех сил старалась помочь родной стране одолеть страшного врага. Вместе с другими строили оборонительные сооружения вокруг столицы. А уже в начале осени Вера Волошина стала бойцом специального партизанского отряда, действующего по заданию Западного фронта.

Обо всём этом рассказывал кемеровчанам писатель Георгий Фролов, прилетевший на малую родину Веры. Его встречи проходили в школе № 12, где училась Вера, и в доме творчества имени Веры Волошиной, и в училищах. Тогда ещё были живы одноклассницы Веры – милые, скромные женщи-

ны. Они тоже рассказывали о ней, о её дружбе с Юрием Двужильным. Писатель благодарил всех за теплые воспоминания о героине своей повести. И обещал, что новые факты из биографии Веры и Юрия непременно дополнят переиздания книги. Так оно и было, сдержал своё слово Георгий Николаевич. В последующих изданиях документальной повести «Вера Волошина. Юрий Двужильный» – новые страницы.

А благодарные за память, за книгу кемеровчане, в свою очередь, пообещали, что будут ходатайствовать о присвоении Вере звания Героя Советского Союза.

Письма в Москву – тогда ещё не электронные – отправлялись и из Ленинского райкома комсомола Кемерова. Райком этот только недавно был создан. Его первым секретарём стал Сергей Моисеенко. А годы-то были вовсе не застойные, активные. Студенты, школьники, молодёжь предприятий района тоже подключились к сбору фактов из жизни Веры – подруги легендарной Зои. Почему одна – Герой, а вторая – нет? Вроде, обе выполняли одно задание, обе были тяжело ранены и попали в плен. Обе приняли мученическую смерть – только в разных деревнях. Так вышло, что после фашистского обстрела разведгруппа разделилась. Поэтому пути Веры и Зои разошлись... Долгое время, до 1957 года, Вера считали без вести пропавшей. И только благодаря неравнодушию и кропотливой поисковой работе Георгия Фролова стали известны подробности и её подвига, и её казни.

До ранения Вера с товарищами успела-таки подожечь несколько домов, где находились немцы. А местных жителей в Головково, считай, не было. Но были наши советские военнопленные. Их построили в одну шеренгу перед казнью девушки. Это к ним повернулась Вера с петлёй на шее и успела крикнуть, что победа всё равно будет за нами. А потом запела «Интернационал». Фашистский офицер дал команду водителю грузовика, на борту которого стояла Вера, быстрее трогать...

Похоронили Вера не сразу. Тело сняли лишь после того, как Красная армия вышибла извергов из деревни.

Не бывает и званий запоздалых

Справедливость восторжествовала. После распада СССР наша землячка Вера Волошина всё-таки была удостоена высокого звания Героя. Только уже не Советского Союза, а России. Случилось это к общей гордости кузбассовцев в 1994 году. К тому времени и Комсомольский парк стал носить имя Веры Волошиной. А улицы были названы в ее честь не только в Кемерове. А потом в небе появилась малая



Памятник в Наро-Фоминске от благодарных кузбассовцев.

планета Веры! В общем, имя Героя России Веры Волошиной (кстати, в Кузбассе она самой первой была удостоена столь высокого звания) зазвучало с особой силой. Жаль, что не узнала об этом мама Веры – Клавдия Лукьяновна. Сама она была учительницей, а её муж, пapa Веры, – шахтёром.

Но-настоящему ли полноувековечена память Веры Волошиной? Этот вопрос до сих пор волнует бывшего секретаря райкома, а потом и обкома комсомола Сергея Моисеенко. Сам он пока ещё не побывал на месте казни Веры и в Наро-Фоминске, где с воинскими почестями похоронены ее останки. Однако Сергею Андреевичу хорошо известно, что в 2006 году туда на поезде был доставлен из Кузбасса памятник Вере из белого камня. Земляки посчитали своим долгом установить этот монумент от своего имени.

– Но почему у нас в Кемерове нет памятника Вере Волошиной? – вновь и вновь спрашивает полковник в отставке, кандидат педагогических наук Сергей Моисеенко.

Его неоднократные обращения к руководству города, конечно, не остались без внимания. Но ответы на них, как бы помягче выражаясь, носили формальный характер. Тогда Сергей Андреевич решил, что вопрос с памятником легче пробить не в одиночку, а, к примеру, с Общественной палатой.

Уже от имени её руководителей были отправлены обращения в администрацию города. Ответы последовали пространные, с перечислением всё тех же памятных мест, носящих имя Веры Волошиной. А ещё с номерами автобусных и троллейбусных маршрутов, проходящих мимо парка ее имени. Из динамиков в салоне пассажиры слышат, что парк носит имя Героя России Веры Волошиной. Но

на воротах у входа стоит просто имя, без звания. И стенд с информацией о Вере – внутри парка. Не все останавливаются и читают. Да и в общественном транспорте всё реже и реже объявляют полное название остановки: «Парк имени Героя России Веры Волошиной».

С нескрываемой грустью Сергей Моисеенко рассказал, как он проводил экспресс-опрос у ворот парка. Вопрос был один: «Что вы знаете о Вере Волошиной?». Ответы были разные, но в основном неопределённые. По мнению Сергея Андреевича, памятник Вере в немалой степени устранил бы такое незнание или даже забвение. А лучшее место для установки такого памятника – как раз в парке имени Веры Волошиной. И 2019 год для этого очень даже подходящий: в сентябре исполнится 100 лет со дня рождения нашей прославленной землячки. Но в одном из последних официальных ответов на ходатайство об установке памятника значится буквально следующее: «По поручению главы города ваше обращение рассмотрено с участием комиссии по топонимике. Ваша инициатива об установке на территории парка имени Веры Волошиной в 2019 году памятника-бюста отклонена...»

И вновь называются адреса и мероприятия, связанные с именем Веры. Всё правильно: чтим, помним! А ещё делегации из нашей области время от времени посещают и Головково, и Наро-Фоминск, что в Московской области. Возлагают цветы к памятникам Вере. Причем один из этих памятников – от благодарных кузбассовцев.

Так нужен ли памятник в самом Кузбассе, в частности, в Кемерове? Давайте обсудим!

Галина БАБАНАКОВА.